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                  Referat af møde i FKFs Institutråd 

 
Tidspunkt: 15-09-2016 kl. 9:00–12:00 
 
Sted:  FKF møderum 
 
Deltagere: Institutleder Frants R. Lauritsen, studerende Stina Pochinda Funder (kom kl. 10.30 ),  
                     studiesekretær Inger Rose Hansen, laborant Sanne Lindgaard Hedemann (kom kl. 09.20,      
                     ingeniørassistent Torben Hanquist Jensen, lektor Hans Jørgen Aagaard Jensen, studerende  
                     Louise Linddahl, lektor Michael Andersen Lomholt, professor Poul Nielsen, lektor Ulla Gro  
                     Nielsen (kom kl. 09.40), studerende Karina Olesen, lektor Paolo Sibani, institutsekretær Karen  
                     Cauthery 

Dagsorden: 

Punkt: Emne: 
 
1.  

  
Godkendelse af dagsorden  
 
Som indledning til mødet bød institutlederen velkommen til det nye studentermedlem Louise 
Linddahl. 
 
Dagsorden blev godkendt. 
 

 
2. 

 
Opfølgning på emner fra sidste Institutrådsmøde:    

- Opdatering vedrørende stillinger ved FKF: 
Institutlederen oplyste, at der snarest vil blive opslået et nyt professorat i kvantekemi 
samt et i medicinalkemi. 

- Diverse: 
Fra Rektors Institutledermøde den 14. september kunne institutlederen oplyse at der 
vil blive oprettet en ny afdeling SDU RIO (SDU- Research and Innovation), hvori 
mange enheder og funktioner vedrørende forskning og innovation vil blive samlet (se 
bilag 1), samtidigt vil der blive oprettet et RI-råd, som skal styre RIO og sikre at 
enheden refererer til direktionen (dekaner og rektor). Der er nedsat en arbejdsgruppe 
til at afklare den endelige sammensætning af SDU-RIO’s funktioner.  De tværgående 
fyrtårns-projekter vil også blive koordineret af SDU-RIO. 
 

 
3.  

 
Budget:  

- Opfølgning på FKF’s økonomi: 
Institutlederen oplyste, at han endnu ikke har modtaget et totalt budget udregnet efter 
den nye budgetmodel. Han gennemgik de nye regler for, hvordan institutterne får 
midler fremover – se bilag 1. 

 
            Ifm. med de nye incitamenter vedr. bl.a. udveksling af studerende foreslog Hans 
           Jørgen Aa. Jensen, at Rune Christensen fra NAT-FAK inviteres til næste VIP-møde for  
            at informere om hvordan man griber sagen an, såfremt der ingen aftale er indgået. 
 

 
4. 
 

 
Sommer 2017 optag: 
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 Vedrørende underskudsgaranti i forbindelse med opgradering fra B til A niveau. 
Institutlederen oplyste,  
- at der kræves A-niveau i enten fysik eller kemi for at blive optaget på fysik og kemi fra  
  sommeroptaget 2017. Det betyder, at ca. 35 % af de studerende der blev optaget på fysik  
  og ca. 40 % af dem der blev optaget på kemi sommer 2016 ikke ville kunne være optaget i  
  2017. Hvordan løser vi den udfordring? 
- at han har indgået en aftale med Odense Katedralskole om, at de udbyder  
  suppleringskurser næste sommer. Et suppleringskursus med ca. 8 studerende vil koste  
  200.000 kr., ved flere studerende vil beløbet blive mindre. 
- at han har givet en underskudsgaranti på 200.000 kr. for et kursus.  
 
Spørgsmålet er nu, vil FKF stille en sådan underskudsgaranti for både et fysik og et kemi-
suppleringskursus? 
Institutrådet drøftede dette, og det blev pointeret, at såfremt man vælger at støtte kun et fag 
vil det gå ud over det andet fag. Der blev spurgt om der er mulighed for supplering andre 
steder i landet? Der blev fremført, at risikoen for at de studerende så vælger at studere i 
Aarhus eller København er større end hvis suppleringen sker i Odense. 
 
Der var enighed i rådet om, at FKF stiller en underskudsgaranti på 400.000 kr. for supplering 
af både fysik og kemi i 2017, samt at skal reklameres grundigt for denne suppleringsmulighed 
i forbindelse med vores outreach-aktiviteter. 
 

 
5. 

 
Pause 
 

 
6. 

 
Sektionsledelse på FKF 

- Indledende debat og diskussion om en implementeringsplan, herunder sikring af 
medarbejderindflydelse: 
 
Institutlederen oplyste, 
- at dekanen gerne ser, at der på NAT’s institutter implementeres sektionsledelse.  

         Hvorfor? Det skyldes bl.a. det nu er meget svært at få bevillinger, og at institutternes  
              økonomi bliver ’Performance oriented economy’. 

- at dette ikke er en spareøvelse, men bl.a. et forsøg på at skabe ny synergi til nye   
  eksterne bevillinger samt autonomi. 
- at der er forskellige behov i forskellige fagområder. 

 
Rundt om bordet: 

- Paolo Sibani: Overordnet en god idé, dog kan konfliktende interesser give problemer. 
- Hans Jørgen Aa. Jensen: Er enig med Paolo, men vil gerne understrege at vi - de 

videnskabelige medarbejdere - skal nå frem til nogle principper, så det ikke bliver 
sektioners kamp mod hinanden om midler 

- Ulla Gro Nielsen: Der er nødvendigt, at alle medarbejdere involveres i dette. Hvad 
med FKF’s interdisciplinære forskere? Vil sektionerne få rådighed over økonomiske 
midler fx 1/3 ph.d.-stipendier? Institutlederen svarede, at det ville være en mulighed, 
da han ser sektionerne som delvist selvstyrende. 

- Karina Olesen: Sektionsopdeling lyder meget fornuftigt 
- Michael A. Lomholt: Foreslås opdelt pr. uddannelse. Der skal søges om midler 

sammen i gruppe ligegyldigt om opdelt efter undervisning eller fagligt. Hvis fysikerne 
lavede en sektion, ville det så være OK? hvortil institutlederen svarede ja, såfremt der 
var enighed om det. 
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- Torben H. Jensen: Bliver sektionsopdelt bedre?  
- Sanne L. Hedemann: Hvis det bliver fagopdelt, kan man så spørge, hvorfor så 

fusionen i 2006? Mange talenter får bevillinger, men det er svært for andre forskere at 
få bevillinger, så der må samarbejdes i sektionerne om ansøgninger om eksterne 
midler.  

- Poul Nielsen: Sektionsopdeling er en mulighed, men han er bekymret for processen – 
det er nødvendigt, at dette bliver drøftet mellem alle medarbejdere og udtrykte tillige 
skepsis overfor, hvorledes sektioner vil løses vores problem med at få tilstrækkelig 
ekstern funding. 

- Inger R. Hansen: Fusionsgevinst forsvinder ved sektionsopdeling? Opmærksom på, at 
sektionsdeling ikke hæmmer samarbejde på tværs. Hvilke ledelseskompetencer 
forventes sektionslederne at have?  Hver enkelt medarbejder må ikke være i tvivl om, 
hvem deres leder er.  Hvor mange sektioner ventes der at blive? Hvor er TAP’er i 
dette? 

- Institutlederen svarede, at han forventer 6-7 sektioner samt nogle fælles TAP-grupper. 
- Louise Linddahl: Lyder som en god idé, men det kommer an på strukturen. 
- Karen Cauthery: God idé, dog være opmærksom på, at der kan være mulighed for, at 

de økonomiske midler, der følger med sektionerne bliver for små. Institutlederen 
tilføjede, at alle FKF’s midler undtaget lønmidler vil være i spil. 
 

- Institutlederen forklarede at alle tre funktioner a) forskning, b) undervisning og c) 
administration af disse vil indgå i hver sektion, så der skal gerne være en bred vifte af 
forskere i hver sektion for at kunne dække alle tre funktioner. Der skal være et 
samarbejde om alle tre funktioner. 

- Ulla Gro Nielsen forespurgte om hvordan det skal implementeres? 
- Poul Nielsen tilføjede, at det bliver nødvendigt, at der i sektionerne samarbejdes om 

alle tre funktioner. 
 

- Hvordan griber vi det an? Flere ting blev drøftet: evt. et internatmøde; spørge hver 
enkelt VIP om deres ønsker; tanker og muligheder samt randbetingelser udsendes. 
 

- Institutlederen oplyste, at han nedsætter en arbejdsgruppe bestående af alle VIP’erne 
i FKF-Institutråd, og han vil snarest indkalde til et møde, hvor denne drøftelse 
fortsætter.  Udvalget kan evt. udvides med en farmaceut. 
 

 
7. 

 
 Ny ramme for opgørelse af VIP’ers uddannelsesindsats: 
 
Institutlederen orienterede kort om ny ramme for opgørelse af VIP’ers uddannelsesindsats – 
se bilag 1. Den nye ramme for undervisningsindsatsopgørelse er sendt i høring i forskellige 
udvalg. 
Fremover vil ansvaret for de fastansatte videnskabelige medarbejderes opgavesammen-
sætning ligge hos institutlederen. Dette gælder også for fordelingen af 
undervisningsrelaterede opgaver.  Det betyder også at VIP’ernes individuelle timer ikke 
fremover vil blive rapporteret til dekanen, derimod afrapporteres kursernes økonomi. 
 

 
8. 

 
Eventuelt: 
 
Ulla Gro Nielsen oplyste, at der afholdes Torsdagste – Kom og mød din vejleder  torsdag 
den 13. oktober fra kl. 15.00 
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Sanne L. Hedemann tilføjede, at laboranter var meget glade for nyheden om at lab 4 bliver 
opgraderet, men hvad med udstyr til laboratoriet? Institutlederen oplyste, at der pt. ingen 
ekstra midler er afsat til ekstra udstyr, og at vi må se tiden an. 

 
9. 
 

 
Outreach-status ved Outreach Koordinator Lilian Skytte 

- 50 års jubilæum: 
Institutlederen bød Lilian Skytte velkommen og gav ordet til Lilian, som oplyste,  

- at Jubilæumsskriftet er nu sendt til trykning, og indbydelserne er udsendt til ansatte og 
studerende samt tidligere ansatte og studerende. 

 
Inger Rose Hansen oplyste, at der pt. er tilmeldt 26 til eftermiddagsarrangement og 12 
til arrangementet om aftenen. 

 
- at ifm, Harry Potter Festivalen i Odense vil Snapes Eliksir værksted komme til at 

foregå i krypten på Odense Adelige Jomfrukloster, hvor der vil være tre aktiviteter. To 
af dem vil være interaktive, hvor børnene det ene sted trækker et filterpapir beskrevet 
med Natron-vand, der så fremkaldes med gurkemejeindikator – eller fordelingseliksir, 
som vi vil kalde det. Den anden interaktive aktivitet vil være fremstilling af en eliksir 
bestående af rødkålsindikator, hvor børnene så tilsætter forskellige syrer og baser, der 
vil ændre farven. Den tredje aktivitet vil være oplysende, hvor der fortælles historier 
(f.eks. tapeter der dræber) og vises ”magiske” demonstrationsforsøg med 
fysisk/kemisk baggrund. 

- at rektor Henrik Dam som ’Direktør for Ministeriet for Magi’ vil foretage den officielle 
åbning, som vil foregå fredag d. 21/10 kl. 10.30 på klosteret. 
 

- Hjemmesider: 
Lilian Skytte oplyste,  

- at hun og Trine Lambert har foretaget en grundig oprydning af hele FKF-sitet inkl. 
mediebibliotek og har udskiftet mange billeder. 

- at alle interne dokumenter fremover vil være at finde på SDUnet. 
at der nu er oprettet en kalender for FKFs arrangementer, som der kan linkes til fra 
instituttets hjemmeside på sdu.dk. 

- at der er udarbejdet forskellige vejledninger og kort. 
- Apparatlab (site visit): 

Lilian Skytte oplyste, at Apparatlab nu så småt er i gang efter at have gennemgået en 
grundig oprydning. Gymnasielærere kan reservere besøg i lab via hjemmesiden, hvor 
de også kan finde ydereligere information om apparatlab. Det er meningen, at 
gymnasielærerne selv skal finde ud af apparaterne, således at de også selv kan 
undervise deres elever. 
 
Mødet sluttede af med en tur i Apparatlab for dem som var interesserede. 

 
 
Frants Roager Lauritsen / Hans Jørgen Aa. Jensen / Karen Cauthery 


